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De Commissie voor Economie, Werk, Sociale Economie, Innovatie en Weten-

schapsbeleid besprak op 21 mei 2015 het ontwerp van decreet houdende 

aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse Gemeenschap 

voor het begrotingsjaar 2015.  

 

Peter Van Rompuy en Bart Van Malderen brengen verslag uit over de bevoegdhe-

den Werk en Economie, Wetenschap en Innovatie, Rob Beenders over de 

bevoegdheid Sociale Economie. 

 

De begrotingsaanpassing werd samen behandeld met het ontwerp van decreet 

houdende bepalingen tot begeleiding van de aanpassing van de begroting 2015. 

Daarover wordt verslag uitgebracht in Parl.St. Vl.Parl. 2014-15, nr. 333/6. 

 

De bijkomende informatie over het begrotingsartikel Interne stromen – VDAB is 

terug te vinden op de dossierpagina van dit document op www.vlaamsparlement.be.  

I. Deel Economie, Wetenschap en Innovatie 

1. Toelichting 

Algemeen 

 

Philippe Muyters, Vlaams minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, ziet 

in de begrotingsaanpassing vier algemene elementen: het schrappen van de 

indexprovisie of de indexsprong, het desindexeren van de kredieten voor lonen 

buiten de indexprovisie, de recurrente besparingen en de eenmalige besparingen.  

 

De eerste twee elementen gelden ook voor de begrotingsaanpassing van het 

beleidsdomein Werk. Op basis van de parameters is beslist dat de indexprovisie 

kan worden geschrapt en de kredieten voor lonen buiten de indexprovisie kunnen 

worden gedesindexeerd. Het Planbureau raamt immers de gemiddelde jaarinflatie 

in 2015 op 0,3 percent en in 2016 op 1,3 percent, tegenover 0,34 percent in 

2014 en 1,11 percent in 2013. De groeivoet van de zogenaamde gezondheidsin-

dex zou in 2015 gemiddeld 0,6 percent en in 2016 1,1 percent bedragen, 

tegenover 0,4 percent in 2014 en 1,24 percent in 2013. In november 2012 werd 

de spilindex voor de overheidswedden en sociale uitkeringen overschreden, maar 

volgens voornoemde prognoses zal er in 2015 noch in 2016 een indexsprong zijn. 

Bij de begrotingsopmaak 2015 werd de inflatie geraamd op 1,3 percent. Bij deze 

begrotingsaanpassing wordt dat teruggebracht tot 0 percent. Dat alles leidt 

volgens de minister tot de conclusie dat de indexprovisie overbodig wordt.  

 

Voor wat betreft de loonkredieten die de indexprovisie niet volgen, verwacht het 

Planbureau dat de groeivoet van de gezondheidsindex 0,6 percent zal bedragen 

in 2015, terwijl dat bij de begrotingsopmaak op 1,3 percent geraamd was. 

Daarbij komt nog dat de Federale Regering beslist heeft om eenmalig een 

indexsprong toe te passen in 2015. Daarom zullen ook die loonkredieten niet 

worden geïndexeerd. 

 

Overzicht besparingen 

 

Binnen het beleidsdomein EWI zijn er recurrente en eenmalige besparingen. De 

beleidskredieten voor het Hermesfonds dalen met 14 miljoen euro als gevolg van 

structurele besparingen door het verminderen van de cofinancieringsmiddelen 

voor projecten gesubsidieerd door het Europees Fonds voor Regionale Ontwikke-

ling met 5.165.000 euro. De Vlaamse Regering denkt immers dat er voor EFRO 

meer private middelen kunnen worden gemobiliseerd en dat het overheidsdeel 

dus kan worden verminderd.  

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=5382
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De middelen voor bedrijventerreinen verminderen met 6 miljoen euro. Die daling 

is gebaseerd op een raming van de behoefte.  

 

De Vlaamse Regering geeft ongeveer 1,7 miljoen euro minder aan ondersteu-

ningshulpmiddelen voor ondernemerschap in culturele en creatieve sectoren. De 

laatste oproep voor Screen Flanders, voorzien voor een bedrag van 1 miljoen 

euro, wordt in 2015 geschrapt. Deze maatregel staat in de presentatie bij de 

recurrente besparingen maar wordt in 2016 wellicht vervangen door een andere 

besparing. De minister wijst erop dat het bedrag van de recurrente besparingen 

in het beleidsdomein EWI de komende jaren bewaard zal blijven.  

 

Bij het Agentschap voor Innovatie door Wetenschap en Technologie wordt 2,5 

miljoen euro bespaard op de innovatiecentra, waarvan de helft eenmalig omdat 

de nieuwe samenwerkingsovereenkomsten in 2015 maar met zes maanden 

moeten worden verlengd en de helft recurrent, omdat de geplande opstap voor 

de innovatiecentra wordt geschrapt. Op 1 januari 2016 komt er immers een uniek 

loket en naar aanleiding daarvan wordt de rol van de innovatiecentra herbeke-

ken.  

 

Bij de Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek is er een eenmalige 

meevaller van 4 miljoen euro door de recuperatie van bedrijfsvoorheffing. 

 

Departement EWI – EA apparaatkredieten 

 

Op het apparaatsprogramma dalen de vastleggingskredieten met om en bij de 

57.000 euro. Dat is hoofdzakelijk te verklaren door de volgende bewegingen: 

33.000 euro extra voor gecorrigeerde endogene groei; 55.000 euro minder door 

de koppenbesparing; 7000 euro minder door de overdracht van de kredieten van 

Jobpunt Vlaanderen; 1000 euro minder voor compensatie van het Vlaams 

intermodulair personeelssysteem (Vlimpers) en 27.000 euro minder dotatie aan 

de Vlaamse Raad voor Wetenschap en Innovatie.  

 

Bij de vereffeningskredieten is de evolutie vergelijkbaar. Het verschil heeft vooral 

te maken met de betaalkalender, die bijgesteld wordt met 56.000 euro.  

 

De minister stelt dat het al bij al om kleine aanpassingen gaat.  

 

Agentschap Ondernemen – EA apparaatkredieten 

 

Bij de apparaatkredieten van het Agentschap Ondernemen resulteren diverse 

kleinere aanpassingen (de gecorrigeerde endogene groei, de koppenbesparing, 

de overdracht van kredieten van Jobpunt Vlaanderen en de compensatie van 

Vlimpers) in een daling met 39.000 euro.  

 

Beleidsdomein EWI – EC Een duurzaam economisch weefsel en het faciliteren van 

ondernemerschap 

 

Zoals al vermeld, dalen de beleidskredieten (de machtigingen) voor Hermes met 

14 miljoen euro ten gevolge van de structurele vermindering van de cofinancie-

ringsmiddelen voor EFRO-projecten met ongeveer 5,2 miljoen euro. Daarnaast 

wordt er 6 miljoen euro minder middelen vrijgemaakt voor bedrijventerreinen, 

ongeveer 1,7 miljoen euro minder voor ondernemerschap in culturele en 

creatieve sectoren en de laatste oproep van 1 miljoen euro voor Screen Flanders 

wordt voor 2015 geschrapt. De stijging in vastleggings- en vereffeningskredieten 

wordt verklaard door de stijging van de betaalkredieten van het Hermesfonds, 

die het gevolg is van de betaalkalender (in het verleden goedgekeurde projecten 

die zijn uitgevoerd en nu moeten worden betaald). 
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Beleidsdomein EWI – EE Wetenschappelijk onderzoek: excellentie voor alles 

 

Wat betreft het wetenschappelijk onderzoek dalen de middelen voor UNU-CRIS 

recurrent met 192.000 euro.  

 

De daling met 113.000 euro op het budget van de Plantentuin wordt verklaard 

door de desindexatie van het loon met 40.000 euro, door de afbouw met 60.000 

euro zoals afgesproken op de technische bilaterales, door de Vlimpers- en 

koppenbesparing van 76.000 euro en door een endogene groei van plus 63.000 

euro.  

 

De machtiging van de Herculesstichting daalt niet. Het betaalkrediet van de 

stichting daalt met 168.000 euro ten gevolge van de bijstelling van de 

betalingsverplichtingen.  

 

De verlaging met 2.842.000 euro aan vastleggings- en vereffeningskredieten bij 

het IWT vloeit voort uit enerzijds de verrekening van het begrotingsoverschot 

2014 van 956.000 euro en anderzijds een verlaging van 1.886.000 euro naar 

aanleiding van een herberekening van de verwachte betaalstromen van de 

lopende projecten (de betaalkalender). De verlaging van de machtiging met 

571.000 euro is het gevolg van de desindexatie.  

 

Beleidsdomein EWI – EF Meer innovatie, kenniscreatie en kennisvalorisatie 

 

Voor het innovatiebeleid is er een verlaging van 13.775.000 euro bij het IWT. Het 

betreft enerzijds de verrekening van het begrotingsoverschot 2014 van 

13.161.000 euro en anderzijds een verlaging van 614.000 euro naar aanleiding 

van een bijgestelde betaalkalender. De machtiging van het IWT daalt met 

2.885.000 euro. Dit wordt verklaard door enerzijds een besparing van 2,5 

miljoen euro, waarvan 1,25 miljoen euro recurrent en 1,25 miljoen euro eenmalig 

en een desindexatie van 885.000 euro. 

 

Beleidsdomein EWI – EG Een groter draagvlak voor creativiteit, wetenschap en 

innovatie 

 

De daling van de vastleggings- en vereffeningskredieten bestemd voor een groter 

draagvlak voor creativiteit wordt verklaard door een herverdeling van 400.000 

euro van programma EG naar het programma EC (Een duurzaam economisch 

weefsel). Voor het overige spelen hier de desindexatie van de lonen en 

kredietherverdelingen.  

 

2. Bespreking 

2.1. Vragen en opmerkingen van de leden 

Het valt Bart Van Malderen op dat bij de begrotingsaanpassing de kans niet wordt 

gegrepen om enkele vergissingen van de begrotingsopmaak 2015 recht te zetten. 

Hij heeft het dan niet over louter technische aanpassingen en verschuivingen. 

Het is volgens het lid ook opvallend dat wat in beleidsnota’s en andere 

documenten wordt aangekondigd slechts traag in besluitvorming wordt omgezet. 

Hij vindt de weerslag daarvan in recente krantenkoppen. Op 16 mei 2015 stond 

in De Morgen over iMinds: “Vlaamse innovatie twee jaar on hold”. De besparin-

gen laten zich voelen op het terrein. Het in aanbouw zijnde VIAA, dat het 

audiovisueel erfgoed moet digitaliseren, zou het met de helft minder middelen 

moeten doen. In het artikel wordt voorts aangekaart dat iMinds onzeker is over 

de omvang van de besparingen, maar evenmin zeker is dat het zijn rol nog kan 

vervullen. Het is exemplarisch omdat iMinds beantwoordt aan alle doelstellingen 

die de minister tekstueel in de beleidsnota’s poneert: op het kruispunt gaan 
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staan van onderzoek en vermarkting en ervoor zorgen dat onderzoek resulteert 

in economische groei en in jobs.  

 

Daarnaast zijn er in de begrotingsaanpassing net als in de begrotingsopmaak 

geen sporen te vinden van andere aankondigingen, zoals de hervorming van de 

kmo-portefeuille, de fusie van het Agentschap Ondernemen en het IWT en de 20 

miljoen euro voor O&O in het kader van het groeipad naar 1 percent van het 

bruto regionaal product aan publieke middelen. Er zou een clusterwerking worden 

opgezet maar in 2015 kan er daarvan volgens het lid geen resultaat meer worden 

verwacht. De VRWI heeft eind 2014 al gewaarschuwd voor de nefaste effecten 

van een stop-and-go-aanpak van aankondigingen en besparingen waarbij de 

structuur op lange termijn uit het oog wordt verloren.  

 

In de voorliggende begrotingsaanpassing wordt opnieuw bespaard op onderzoek 

en ontwikkeling evenals op het economisch instrumentarium. De hefboommidde-

len van de overheid verminderen, wat ongetwijfeld repercussies heeft op het 

resultaat: de economische groei en de innovatie. De heer Van Malderen 

informeert wanneer de beloofde 20 miljoen euro voor O&O zal worden ingezet en 

waarvoor precies. In 2015 zal dit wellicht niet meer kunnen, misschien in 2016 

dan?  

 

In het Vlaamse regeerakkoord is er ook sprake van 500 miljoen euro extra voor 

economische groei tegen het einde van de regeerperiode. Het lid zou graag 

weten, op basis van de cijfers van begrotingsopmaak en begrotingsaanpassing, 

wat dit jaar netto van deze opstap wordt gerealiseerd. Op die manier kan worden 

nagegaan of het ritme dat het regeerakkoord vooropstelt, wordt aangehouden.  

 

Ook de timing van de integratie van het AO en het IWT en de repercussie 

daarvan op de begroting blijft duister.  

 

Bij iMinds wordt 1,75 miljoen euro teruggeschroefd. iMinds heeft blijkbaar 

gevraagd om voor 2 miljoen euro te mogen interen op zijn reserves, wat 

geweigerd werd door de minister. Hoe motiveert die de besparingen en wat zal 

daarvan het resultaat zijn in de werking? Kan iMinds eventueel aanspraak maken 

op een deel van de beloofde 20 miljoen euro voor O&O?  

 

Het Rekenhof heeft bij de bespreking van zijn verslag (Parl.St. Vl.Parl. 2014-15, 

nr. 20-A/1) in de Commissie voor Algemeen Beleid, Financiën en Begroting 

enkele opmerkingen over de EWI-begroting gemaakt. Voor het Hermesfonds 

wordt er na de begrotingsaanpassing in bijna 195 miljoen euro aan vereffenings-

kredieten voorzien. Dat volstaat niet om de nog openstaande rekeningen van 

2014 te dekken, die volgens het Rekenhof 206 miljoen euro bedragen. Zonder 

bijkomende vereffeningskredieten kan het fonds ook geen betalingen meer doen 

voor 2015.  

 

Het Rekenhof merkte ook op dat het kapitaal van de ParticipatieMaatschappij 

Vlaanderen met 50 miljoen euro zal worden verhoogd om het kapitaal van het 

ARKimedes-fonds II te kunnen verhogen.  

 

De aangepaste begroting houdt slechts ten dele rekening met die verrichtingen. 

Er ontbreekt 50 miljoen euro vastleggingskredieten voor de besliste kapitaalsver-

hoging. Dit gaat wel degelijk over significante bedragen. Kan de minister de 

kritiek van het Rekenhof weerleggen? Indien dat niet het geval is, welke houding 

zal de minister dan aannemen? 

  

Voorts informeert het lid waarom het Hermesfonds 6 miljoen euro minder krijgt 

voor bedrijventerreinen. De minister verwacht blijkbaar minder aanvragen, maar 
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hij zou ook de aanleg en inrichting van bedrijventerreinen zelf kunnen 

stimuleren. Nu lijkt de minister tevreden met het afremmen van de groei.  

 

De minister haalt ook 5,3 miljoen euro bij EFRO-projecten weg. De heer Van 

Malderen vraagt of de minister echt gelooft in een grotere inbreng van de 

privésector. Is dat onderzocht en bevraagd? Net als bij de bedrijventerreinen lijkt 

het of de minister tevreden is dat er minder projecten zijn omdat hij dan minder 

hoeft te investeren.  

 

Bij het IWT wordt er 2,5 miljoen euro op de innovatiecentra bespaard, waarvan 

de helft recurrent. Het lid vraagt naar een becijferd besparingseffect van het 

eengemaakte loket waarnaar de minister verwijst. De innovatiecentra spelen een 

belangrijke rol en hebben een groot bereik. Ze doen het goed, daarover is 

iedereen het eens, en nu zal de minister als beloning hen integreren in een 

andere dienst en minder middelen geven. Bij het IWT weten volgens de heer Van 

Malderen ook de zogenaamde Lichte Structuren niet goed waar ze aan toe zijn. 

Intussen krijgen personeelsleden hun ontslagaanzegging. Als de minister niet 

oplet, zal hem inzake innovatie een verrottingsstrategie worden verweten.  

 

Bovenop de besparing van 500.000 euro wordt nu bij Screen Flanders ook de 

laatste oproep van 1 miljoen euro geschrapt, wat meteen het beste voorbeeld is 

van de stop-and-go-politiek waarvoor de VRWI waarschuwt. Er wordt een 

dynamiek gecreëerd die plots wordt stopgezet. Productiehuizen die een 

langetermijnprojectie maken, weten niet waar ze aan toe zijn. Komt er volgend 

jaar een nieuwe call en moet iedereen dan maar even de pauzeknop indrukken? 

De minister kondigt nog een nieuwe, andere besparing aan. Zal dat dan bij 

Screen Flanders zijn of in het ruimere beleidsdomein EWI? Wat is zijn repliek op 

de kritieken dat zijn beleid nefast is voor de ontwikkeling van deze belangrijke 

sector?  

 

Ook op de culturele en creatieve sectoren was al 500.000 euro bespaard, daar 

komt nog 1,7 miljoen euro bij. De creatieve sectoren worden duidelijk het kind 

van de rekening. Hoe motiveert de minister de besparingen? Heeft hij berekend 

hoeveel creatieve ondernemers door die gecumuleerde besparingen geen steun 

meer kunnen genieten?  

 

Wat betreft het wetenschappelijk onderzoek dalen de middelen voor UNU-CRIS 

recurrent met 192.000 euro. De heer Van Malderen vindt noch in de schriftelijke, 

noch in de mondelinge toelichting een afdoende duiding hiervoor.  

 

Matthias Diependaele beaamt dat er nog heel wat plannen van de regering 

moeten worden uitgevoerd. Er is nog werk aan de winkel om het regeerakkoord 

uit te voeren. Hij had in de vorige regeerperiode hetzelfde gevoel als de heer Van 

Malderen, namelijk dat er kansen werden gemist. Heel wat zaken die nu worden 

aangepakt, hadden toen eigenlijk al moeten gebeuren, onder meer de 

rationalisatie van het AO en IWT. Samen met CD&V heeft N-VA daar verschillen-

de keren op gewezen. Het lid heeft er vertrouwen in dat minister Muyters daar nu 

wel werk van zal maken. De fusie van het AO en het IWT is een van de 

belangrijkste operaties in dit beleidsdomein en ze heeft dus heel wat begrotings-

gevolgen.  

 

De besparing van 1,75 miljoen euro bij iMinds vindt de heer Diependaele niet 

terug in de begroting.  

  

De vraag over de 20 miljoen euro extra voor investeringen in O&O is terecht. Kan 

de minister al enige duidelijkheid geven over de timing? 
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Een andere zorg die hij deelt met de heer Van Malderen, is de 500 miljoen euro 

extra voor economische groei tegen het einde van de regeerperiode. N-VA is en 

blijft daar voorstander van. De parameters zijn echter voortdurend naar beneden 

bijgesteld, pas sinds kort is er een kentering. Tot nog toe is de Vlaamse Regering 

er goed in geslaagd om Economie en Innovatie te vrijwaren van de besparingen. 

Ze blijft investeren in het economisch overheidsinstrumentarium en innovatie, 

wat voor het lid cruciaal is.  

 

Het Rekenhof maakte inderdaad een opmerking over de vereffeningskredieten 

van het Hermesfonds. Die opmerking moet wel correct worden geïnterpreteerd. 

Het is immers niet zo dat er middelen definitief verdwijnen uit het Hermesfonds. 

De middelen zijn bedoeld als prefinanciering van de steun aan ondernemingen 

voor de compensatie van indirecte emissiekosten. Omdat er nog altijd geen 

akkoord is tussen de gewesten en de Federale Regering kan er voorlopig geen 

overdracht gebeuren vanuit het Klimaatfonds. Wanneer er een akkoord wordt 

bereikt, komt de 24 miljoen euro terug en is er zelfs een overschot op de 

betaalkredieten. 

 

De heer Diependaele reageert nog op de opmerking dat de minister de aanleg 

van bedrijventerreinen meer zou kunnen stimuleren. Hij hoopt dat de federale 

collega’s van de heer Van Malderen zijn redenering volgen, namelijk dat de 

concurrentiekracht van de bedrijven moet worden bewaakt en dat de bedrijven 

meer groeimogelijkheden moeten krijgen, zodat ze jobs kunnen creëren. Als ze 

consequent is met die redenering zou de sp.a dan tal van federale maatregelen 

moeten goedkeuren, zoals de loonlastenverlaging en de indexsprong. 

  

Het lid bevestigt tot slot dat de innovatiecentra goed werk verrichten. Daarom 

moeten die goede praktijken bij de overheveling gevrijwaard en ruimer verspreid 

worden. Eigenlijk is het een erkenning van het goede werk dat de innovatiecentra 

verrichten.  

 

Robrecht Bothuyne beaamt dat verschillende personeelsleden van de innovatie-

centra een ontslagaanzegging kregen. Het is dus belangrijk om, als hun 

verdiensten dan toch algemeen erkend worden, snel duidelijk te maken hoe de 

inkanteling in het eengemaakte loket zal gebeuren. Omdat de minister nu een 

besparing van 2,5 miljoen euro aankondigt, is het gepast dat hij daar nu meer 

duiding bij geeft.  

 

Het nieuwe Agentschap voor Innovatie en Ondernemen krijgt middelen voor 

transitiekosten van het budget voor wetenschapscommunicatie, wat de spreker 

bevreemdt aangezien wetenschapscommunicatie niet in het agentschap 

thuishoort en al zeker niet in de transitiekosten. De fusie zou bovendien 

kostenbesparend moeten zijn.  

 

De heer Bothuyne verwijst naar de middelen die binnen het Hermesfonds wordt 

vrijgemaakt voor de prefinanciering van de steun voor indirecte emissiekosten. 

Aangezien het gaat om een soort provisie, in afwachting dat het Klimaatfonds de 

middelen beschikbaar stelt, informeert hij naar de definitieve bestemming ervan 

voor innovatie binnen Hermesfonds.  

 

Wat zijn de plannen van de minister met de provisie van 20 miljoen euro voor de 

opstap inzake onderzoek en innovatie en welke absorptiecapaciteit ziet hij in het 

innovatielandschap?  

 

Martine Taelman heeft dezelfde vragen over het Hermesfonds. Het lid rekent erop 

dat de minister alles zal doen om ervoor te zorgen dat de Vlaamse Regering haar 

engagementen nakomt. Ook zij vraagt hoe de beloofde 20 miljoen euro zal 

worden aangewend voor nieuw beleid inzake economie en innovatie.  
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2.2. Antwoord van de minister 

Philippe Muyters antwoordt dat er voor iMinds budgettair niets is veranderd ten 

opzichte van de begrotingsopmaak. De besparingen waren al vastgelegd in het 

regeerakkoord. De voorzitter van de raad van bestuur en de CEO hebben hun 

ontslag gegeven en zullen worden vervangen. Volgens de minister gebeurde dit 

niet uit ongenoegen maar omdat ze elders een uitdaging zagen. Zeggen dat hij 

de Vlaamse innovatie on hold zet, zoals de kranten doen, is dus niet correct.  

 

iMinds wordt sinds 2014 geconsolideerd in de Vlaamse begroting. Interen op de 

reserves heeft dus dadelijk een negatieve begrotingsimpact en dan moet er 

elders worden bespaard. Daarvoor zou hij geen begrotingsakkoord van de 

bevoegde minister krijgen en dat zou een terechte weigering zijn. 

 

Het VIAA wordt niet gefinancierd vanuit Innovatie, wat trouwens op verzet van 

Europa zou stuiten want het digitaliseren van audiovisueel erfgoed is noodzakelijk 

maar het betreft geen innovatie. De minister stelt voor dat de leden hun vragen 

daarover aan de bevoegde minister stellen.  

 

Wat betreft de 20 miljoen euro provisie bij het Hermesfonds houdt de minister 

een slag om de arm. Zo zullen er nog belangrijke kredieten nodig zijn voor de 

engagementen voor IMEC en het strategisch onderzoekscentrum voor de 

Maakindustrie (in het kader van het SALK). Maar ook andere opties wil de 

minister open houden. Het is in geen geval een besparing. 

 

De clusterwerking is helemaal niet opgegeven, aan het budget daarvoor bij het 

IWT is niet geraakt.  

 

De minister kan onmogelijk voorspellen hoe de financiële ruimte voor economi-

sche ontwikkeling en innovatie zal evolueren tegen het einde van de regeerperio-

de en of de beoogde 500 miljoen euro extra zal worden gehaald. Dat hangt af 

van de economische evolutie en de besparingen die al dan niet nodig zullen zijn.  

 

Het voorontwerp van decreet houdende diverse maatregelen voor de herstructu-

rering van het beleidsdomein EWI, dat voor de integratie van het AO en het IWT 

moet zorgen, is op 8 mei 2015 een eerste keer principieel door de Vlaamse 

Regering goedgekeurd. Het volgt nu verder de procedure. Er is dus geen sprake 

van stilstand wat de fusie-operatie betreft. 

 

De integratie van deze agentschappen moet resulteren in een efficiëntere 

werking, maar ook de integratie op zich kost geld. Daarom worden de middelen 

voor wetenschapscommunicatie verlaagd om de transitiekosten te kunnen 

financieren.  

 

Het is gebruikelijk dat de Vlaamse Regering een antwoord formuleert op de 

opmerkingen van het Rekenhof en ze zal dat ook doen op de opmerkingen over 

de betaalkredieten van het Hermesfonds en over de PMV. De minister wil niet 

vooruitlopen op die antwoorden, die nog in de regering zullen worden besproken 

en daarna in de commissie bevoegd voor Financiën en Begroting worden 

toegelicht.  

 

Of hij nu 6 miljoen euro meer of minder voor bedrijventerreinen uittrekt, er zal 

altijd commentaar op komen. Als het budget zou worden verhoogd, zou de kritiek 

omgekeerd zijn. 

 

De minister antwoordt op de vraag over de vermindering van de kredieten voor 

de cofinanciering van EFRO-projecten en hoe de impact daarvan wordt ingeschat. 

Het Europese fonds betaalt 40 percent van de goedgekeurde projecten. Nu komt 
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een groot deel van de andere 60 percent van de Vlaamse overheid en de minister 

wil andere bronnen aanboren. Het gaat dus om een bewuste beleidskeuze om de 

inzet van EFRO-middelen te verbeteren. 

 

De minister benadrukt voorts dat er niet echt wordt bespaard op de innovatiecen-

tra. Enkel het beloofde groeipad komt er niet. Niet alleen wordt er aan een 

convenant met de innovatiecentra gewerkt, er is ook de integratie in het 

beleidsdomein, met als doel efficiëntiewinst. Het zou vreemd zijn op het moment 

van dergelijke veranderingen de middelen te verhogen.  

 

Voor Screen Flanders komt de oproep er in januari 2016 in plaats van in 

december 2015. De sector is daarvan al op de hoogte gebracht. Dit uitstel met 

een maand is geen stop-and-go-maatregel. De minister heeft zijn plannen voor 

de begroting 2016 nog niet klaar, maar hij weet wel dat hij structurele 

maatregelen zal nemen.  

 

De minister ziet besparingsmogelijkheden bij de creatieve sectoren, zowel op het 

marketingbudget als op de intermediaire structuren.  

 

De Inspectie van Financiën heeft een negatief advies gegeven over een ontwerp 

van ministerieel besluit houdende toekenning van de subsidie aan UNU-CRIS. De 

inspectie gaat wel akkoord met 80 percent van het bedrag voorzien in het 

ontwerp van ministerieel besluit. Dat wordt verrekend in de begrotingsaanpas-

sing.  

 

2.3. Replieken 

Bart Van Malderen stelt dat de minister op een aantal fundamentele vragen niet 

heeft geantwoord. Zo zijn voor de minister de beloofde bedragen van 20 miljoen 

euro voor onderzoek en innovatie, en de 500 miljoen euro extra tegen het einde 

van de legislatuur, afhankelijk van tal van factoren, onder meer de conjunctuur. 

De bedragen blijken dus bijzonder sensibel te zijn. De minister van Welzijn 

verklaarde in de bevoegde commissie dat zijn deel van het politieke akkoord 

verworven is en pakte al uit met een meerjarenplanning. Het zou wel eens 

kunnen dat een van beide ministers de voorzichtige en de ander de overmoedige 

blijkt te zijn. Het lid neemt zich voor de mening van de minister van Financiën en 

Begroting daarover te vragen.  

 

De heer Van Malderen begrijpt dat de regering een gecoördineerd antwoord zal 

geven op de opmerkingen van het Rekenhof, maar hij stelde vragen over de 

opmerkingen van het Rekenhof inzake het beleidsdomein EWI. De minister van 

Financiën en Begroting verwees voor sectorale opmerkingen van het Rekenhof 

naar de bevoegde vakministers. Minister Turtelboom kondigde overigens 

amendementen aan om tegemoet te komen aan deze specifieke opmerkingen. 

Het kan volgens het lid niet dat de vrees bestaat dat het Hermesfonds zijn 

verplichtingen niet kan nakomen of dat er een kapitaalsverhoging bij de PMV of 

ARKimedes II komt waarvoor er geen middelen zijn vrijgemaakt. Het lid vraagt 

minister Muyters daar nu duidelijkheid over te creëren.  

 

Volgens de heer Van Malderen heeft de minister niet duidelijk geantwoord op de 

vraag over de vermindering met 6 miljoen euro van het budget voor bedrijven-

terreinen. Hij betreurt dat de minister ervoor kiest de conjunctuur te ondergaan 

in plaats van de economie te stimuleren.  

 

Over EFRO zegt de minister dat de hogere participatie van de privésector een 

beleidskeuze is. Er is dus blijkbaar niet onderzocht wat de mogelijkheden zijn en 

welke impact deze keuze zal hebben op het aantal projecten en de realisatie-

graad.  
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Hoe de provinciale innovatiecentra precies zullen worden geïntegreerd in het 

nieuwe agentschap is evenmin duidelijk geworden. Blijkbaar is het concept nog 

niet bekend. Intussen hebben mensen hun ontslagaanzegging gekregen en dreigt 

de continuïteit in het gedrang te komen. Bij iMinds kunnen leidinggevenden 

vertrekken om hun loopbaan een nieuwe wending te geven, maar hoe dan ook 

gaat er knowhow verloren. Het kan contra-intuïtief lijken dat Brussel te ver is 

voor bedrijven die met innovatie bezig zijn. Nochtans bewijst het succes van de 

provinciale innovatiecentra het tegendeel. Het lid pleit voor voorzichtigheid en 

continuïteit, ook wat het personeel betreft. 

 

Tot slot vraagt de heer Van Malderen om het advies van IF over het ontwerp van 

ministerieel besluit houdende toekenning van de subsidie aan UNU-CRIS aan de 

commissie te bezorgen. 

 

Matthias Diependaele meent dat hij een afdoende antwoord heeft gekregen op 

zijn vraag over de provisie van 20 miljoen euro. De minister beschouwt het 

bedrag als een slag om de arm, onder meer bedoeld voor het IMEC en het 

strategisch onderzoekscentrum Maakindustrie. Het lid kan zich niet voorstellen 

dat sp.a er bezwaar tegen heeft dat de regering geld achter de hand houdt voor 

de uitvoering van het SALK.  

 

Wat de 500 miljoen euro extra betreft, merkt de heer Diependaele op dat het 

engagement om de uitgaven voor O&O tegen 2020 naar drie percent te brengen 

ook in het vorige regeerakkoord stond. Die doelstelling is niet gehaald, wat niet 

wegneemt dat het voornemen er nog altijd is. Ook de N-VA-fractie wil dat de 

afspraken inzake het groeipad voor Welzijn worden nagekomen, net zoals 

minister Vandeurzen het er allicht mee eens is dat dit voor het beleidsdomein 

EWI gebeurt. Als iemand met zekerheid de economische vooruitzichten van de 

komende jaren kan voorspellen, zou dat de zaken uitermate vergemakkelijken. 

 

Philippe Muyters zegt dat hij de provisie van 20 miljoen euro helemaal niet in 

twijfel heeft getrokken. Het bedrag blijft ook na de begrotingscontrole gevrij-

waard in het Hermesfonds.  

 

De minister hoopt dat de conjunctuur herneemt en dat het groeipad van 500 

miljoen euro een onderschatting blijkt te zijn, maar dat kan niemand met 

zekerheid voorspellen. Hij rekent op de intellectuele eerlijkheid van iedereen om 

dat te erkennen. De minister stelt het bedrag niet in vraag, maar weet niet wat 

de toekomst brengt. 

 

De vrees dat het Hermesfonds zijn engagementen niet zou kunnen nakomen, is 

ongegrond. Op de opmerkingen van het Rekenhof formuleert de regering altijd 

een gecoördineerd antwoord. Minister Turtelboom heeft enkel gezegd dat er 

amendementen zullen worden ingediend als ze nodig zouden blijken.  

 

Het succes van iMinds hangt volgens de minister gelukkig niet enkel af van de 

voorzitter en de gedelegeerd bestuurder. De raad van bestuur bevat voldoende 

bekwame personen en ook het personeelsbestand telt indien nodig voldoende 

bekwame vervangers. De minister staat open voor kritiek, maar de ontslagne-

mende CEO heeft voor zover de minister weet op geen enkel moment kritiek 

geuit op het beleid van de minister. Er is geen reden tot ongerustheid. 

 

De minister bezorgt de opmerking van IF inzake de subsidie aan UNU-CRIS aan 

de commissie.  

 

Bart Van Malderen repliceert dat hij iMinds heeft aangehaald om een parallel te 

maken met de innovatiecentra, waar personeelsleden een ontslagaanzegging 

hebben gekregen. Hij heeft gepleit voor continuïteit.  
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Het bedrag van 500 miljoen euro heeft hij enkel sensibel genoemd, dus 

afhankelijk van de conjunctuur. Andere ministers schuiven dergelijke kredieten 

als verworven naar voren, terwijl minister Muyters de conjunctuurafhankelijkheid 

ervan benadrukt.  

 

Matthias Diependaele kan met die formulering leven. Het engagement blijft 

overeind maar zekerheid kan niemand geven, niet in deze en niet in de vorige 

regeerperiode.  

 

Philippe Muyters benadrukt dat het budget voor de innovatiecentra gelijk blijft 

aan het budget van 2014. Het bedrag dat er in 2015 extra zou zijn, wordt nu wel 

geschrapt. Het groeipad wordt dus niet gerealiseerd. De minister verwijst naar de 

toelichting die hij hierover heeft gegeven. 

 

3. Indicatieve stemming 

Het aan de commissie toegewezen gedeelte Economie, Wetenschap en Innovatie 

van het ontwerp van decreet houdende aanpassing van de algemene uitgavenbe-

groting van de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2015 wordt bij 

indicatieve stemming aangenomen met 9 tegen 1. 

II. Deel Werk 

1. Toelichting 

Minister Philippe Muyters licht toe dat ook in de begrotingsaanpassing voor het 

beleidsdomein Werk dezelfde vier grote elementen spelen: het schrappen van de 

indexprovisie, het desindexeren van de kredieten voor lonen buiten de 

indexprovisie en de recurrente en eenmalige besparingen. De minister verwijst 

naar de toelichting bij het deel Economie, Wetenschap en Innovatie. 

 

Overzicht besparingen 

 

Hoewel er sinds de begrotingsopmaak geen nieuwe besparingen gebeurd zijn op 

de gesubsidieerde contractuelen zijn de uitgaven toch 3,4 miljoen euro lager dan 

oorspronkelijk geraamd, wellicht ten gevolge van een aanvankelijk te voorzichti-

ge raming, alsook een snellere regularisering dan gepland. Daarnaast wordt er 

1,5 miljoen euro bespaard op de aanmoedigingspremies, onder andere voor de 

zogenaamde landingsbanen. Dit is opgenomen als een recurrente besparing maar 

uiteraard moet de minister daarover nog overleggen met de sociale partners. 

 

Eenmalig wordt er 6,2 miljoen euro bespaard op de werkervaringsprogramma’s 

omdat de nieuwe regeling reeds ingaat vanaf 1 oktober 2015 in plaats van op 1 

januari 2016. Voorts wordt er 2,8 miljoen euro bespaard op de contingentgesco’s 

omdat de regularisatie eerder startte, namelijk vanaf 1 april 2015. Daarnaast 

betaalt het ESF-agentschap een Europese bijdrage voor de maatregel werkerva-

ring ter waarde van 6 miljoen euro onverwacht al uit in 2015. 

 

Evolutie ontvangsten 

 

Ten gevolge van de zesde staatshervorming werd in de Vlaamse uitgavenbegro-

ting een nieuw begrotingsartikel gecreëerd voor de ontvangsten van de 

dienstencheques (artikel JB0-9JDGAAL-OW). Ondertussen schat de Rijksdienst 

voor Arbeidsvoorziening de ontvangsten van de dienstencheques ongeveer 1,1 

miljoen euro lager dan aanvankelijk geraamd. Het is een afweging of de Vlaamse 

Regering consequent de ramingen van het federale niveau volgt of voor alle 
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aspecten eigen ramingen maakt. De minister voorspelt dat ze voor elke keuze 

commentaar zal krijgen.  

 

Beleidsdomein Werk – JA Apparaatkredieten en JB Provisies 

 

De apparaatskredieten wijzigen slechts met 99.000 euro, als gevolg van talrijke 

kredietbewegingen, voornamelijk een daling van 95.000 euro aan koppenbespa-

ring.  

 

Inzake de provisies zijn er geen noemenswaardige wijzigingen.  

 

Beleidsdomein Werk – JD Bevorderen van transities naar werk en faciliteren van 

werk 

 

Op het programma JD zijn sinds de zesde staatshervorming 21 begrotingsartike-

len toegevoegd. Na de voorliggende begrotingsaanpassing bedragen de totale 

vastleggingskredieten ongeveer 2,8 miljard euro, de vereffeningskredieten zijn 

ongeveer even groot, de machtigingen bedragen 52 miljoen euro. De kredieten 

van de zesde staatshervorming vormen een belangrijk aandeel hierin, met in het 

bijzonder een kleine miljard euro voor de dienstencheques. Ten opzichte van de 

begrotingsopmaak 2015 is er een kredietvermindering met 36,1 miljoen euro aan 

vastleggingskredieten, 38,9 miljoen euro aan vereffeningskredieten en 18,4 

miljoen euro aan machtigingen. 

 

De minister bespreekt achtereenvolgens de oude maatregelen van dit deelpro-

gramma, daarna die van de zesde staatshervorming, om dit programma af te 

sluiten met een bespreking van de VDAB en het ESF. 

 

 Deelprogramma JD Departement WSE exclusief maatregelen zesde staatsher-

vorming 

 

De wijzigingen in de kredieten voor bevoegdheden die Vlaanderen al had voor de 

zesde staatshervorming betreffen vooral de landingsbanen, met 1,5 miljoen euro 

aan nieuwe besparingen. Over dat objectief moet het overleg met de sociale 

partners nog starten.  

 

Er is ook een daling van ongeveer 1,5 miljoen euro omdat de leeftijd van de 

eindeloopbaanregelingen werd opgetrokken van 55 naar 60 jaar.  

 

De kredieten voor andere gesco’s en werkervaring dalen met ongeveer 17,3 

miljoen euro doordat er voor de afrekening voor 2013, 2014 en het eerste 

kwartaal van 2015 inzake de reële prestaties van de contingent-gesco's 2,8 

miljoen euro minder nodig is dan geraamd. Daarnaast wordt de budgettaire 

impact van de werkervaringsmaatregel opnieuw ingeschat. Bij de begrotingsop-

maak is de RSZ-besparing vergeten bij de raming. Nu wordt die verrekend, wat 

goed is voor een daling van 4,6 miljoen euro. De reeds geregulariseerde project-

gesco’s zijn goed voor een besparing van 1,3 miljoen euro.  

 

De rest van de daling van 17,3 miljoen euro wordt verklaard door de herbereke-

ning van de betaalkalender voor project-gesco's, de desindexatie en de 

overheveling van werkervaring naar de VDAB.  

 

 Deelprogramma JD Departement WSE maatregelen zesde staatshervorming 

 

De maatregelen van de zesde staatshervorming die bij het Departement WSE 

worden ingevoegd, zijn in totaal goed voor ongeveer 1,8 miljard euro in 

vastleggingskredieten en ongeveer hetzelfde bedrag in vereffeningskredieten. 

Ten opzichte van de begrotingsopmaak 2015 gaat het over een kredietverminde-
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ring met 5,6 miljoen euro aan vastleggingskredieten en 8,2 miljoen euro aan 

vereffeningskredieten, als resultaat van diverse kredietbewegingen, zowel in plus 

als in min. De minister vermeldt de belangrijkste bewegingen. 

 

In totaal gaat het over een verhoging met 109.117.000 euro voor de betaalka-

lender van het Ervaringsfonds, loopbaanonderbreking openbare sector en RSZ-

kortingen, waarvan 89 miljoen euro door verhogingen bij de gewone en sectorale 

doelgroepkortingen van de RSZ. Naarmate meer mensen die ervoor in 

aanmerking komen een beroep op de korting doen, stijgen de middelen. Een 

verklaring hiervoor ligt enerzijds in de voorzichtig aantrekkende economie die het 

aantal aanwervingen doet stijgen, maar ook in een verfijning van de ramingen 

die nu de vestigingsplaats van de onderneming en niet langer de maatschappelij-

ke zetel als basis nemen.  

 

In twee gevallen zijn er geen middelen overgekomen bij de zesde staatshervor-

ming, maar moet Vlaanderen er wel uitgaven voor doen: 6,3 miljoen euro voor 

de jongerenbonus in de privésector en 19 miljoen euro voor de vermindering van 

de werkgeversbijdrage voor de Koopvaardijsector. Vlaanderen is voor beide 

aspecten bevoegd maar had er oorspronkelijk geen middelen voor vrijgemaakt.  

 

Voorst zijn er maatregelen waarvoor de nieuwe ramingen lager liggen dan bij de 

begrotingsopmaak: de dienstencheques (min 102,3 miljoen euro), de doelgroep-

kortingen van de RSZPPO (min 11,9 miljoen euro) en de werkhervattingstoeslag 

(452.000 euro). In totaal gaat het om bijna 115 miljoen euro. De raming van de 

uitgaven voor de dienstencheques werd bijgesteld: de verwachte groei voor 2014 

werd niet gerealiseerd; er werden minder cheques aangekocht en dus ook 

terugbetaald. Een van redenen is wellicht dat de vorige Federale Regering de 

dienstencheque duurder heeft gemaakt.  

 

Het verschil tussen deze kredietbewegingen levert bij de begrotingsaanpassing 

voor dit deelprogramma een daling van 5,6 miljoen euro aan vastleggingskredie-

ten op. Het verschil van ongeveer 8,2 miljoen euro bij de vereffeningskredieten 

situeert zich bij het Ervaringsfonds, waar de uitbetalingen lager ingeschat worden 

dan de vastleggingen. 

 

 Deelprogramma JD VDAB 

 

In het programma JD staan ook de kredieten voor de VDAB-kernopdrachten in 

het kader van transities naar werk en faciliteren van werk voor werkzoekenden, 

alsook de kredieten voor de Vlaamse Ondersteuningspremie, de loopbaancheques 

en de 50+-premie. Ook de volgende maatregelen in kader van de zesde 

staatshervorming zijn hierin opgenomen: activering van leefloontrekkenden, 

PWA-cheques, mobiliteitstoeslag, premie beroepsopleiding, outplacement, 

overstappremie en toeslag kinderopvang. Ten opzichte van de begrotingsopmaak 

is er in totaal een vermindering van 6,3 miljoen euro op de twee begrotingsarti-

kelen.  

 

Ook hier vermeldt de minister alleen de belangrijkste dalingen, zijnde 11,6 

miljoen euro door geactualiseerde ramingen voor de zesde staatshervorming en 

816.000 euro aanpassing van de betaalkredieten voor de 50+-premie aan de 

evolutie van de werkelijke uitgaven. De belangrijkste kredietverhoging bedraagt 

5 miljoen euro en wordt verklaard door de overheveling vanuit het begrotingsar-

tikel voor structurele werkloosheid, ingevolge de hervorming van het intensief 

werkplekleren.  

 

Het machtigingskrediet daalt met 18 miljoen euro, voornamelijk als gevolg van 

de daling van de tewerkstellingspremie voor 50-plussers. Bij de machtiging in de 

begrotingsopmaak was er immers geen rekening mee gehouden dat de 
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leeftijdsgrens voor die premies verhoogd werd tot 55 jaar. Dat was wel het geval 

in de vastleggings- en vereffeningskredieten.  

 

 Deelprogramma JD ESF-agentschap 

 

De bijstelling van de middelen voor het ESF-agentschap is gebaseerd op een 

geactualiseerde betalingsverplichting van 7 miljoen euro verbonden aan de 

uitvoering van het operationeel programma ESF voor de periode 2007-2013, en 

daarnaast een te verwachten betalingsverplichting van 10 miljoen euro 

gekoppeld aan het operationeel programma 2014-2020. De machtiging blijft 

ongewijzigd. 

 

Beleidsdomein Werk – Programma JF Versterken van competenties 

 

Het programma JF voor het versterken van competenties omvat vanaf de 

begrotingsopmaak 2015 vier begrotingsartikelen: een begrotingsartikel voor de 

overgekomen maatregelen van de zesde staatshervorming (waarvan het beheer 

werd toegewezen aan het Departement WSE), een voor de activiteiten van 

SYNTRA Vlaanderen, een voor de VDAB en een begrotingsartikel voor de 

cursussen sociale promotie. Dat laatste blijft constant op 125.000 euro. De 

andere begrotingsartikelen dalen in deze begrotingsopmaak in totaal met 17,5 

miljoen euro. 

 

 Deelprogramma JF Departement WSE maatregelen zesde staatshervorming 

 

Dit begrotingsartikel voor maatregelen ingevolge de zesde staatshervorming 

omvat twee maatregelen, met name het betaald educatief verlof en de start- en 

stagebonus. Het totaalkrediet is licht verhoogd met 260.000 euro tot 72,8 

miljoen euro. Het gaat om een aangepaste inschatting van de kredietbehoefte. 

 

 Deelprogramma JF SYNTRA Vlaanderen  

 

De dotatie aan SYNTRA Vlaanderen daalt licht ten gevolge van een koppenbespa-

ring van 87.000 euro en een bijdrage aan Vlimpers en Jobpunt Vlaanderen van 

2.000 euro. Ze stijgt met 43.000 euro ten gevolge van endogene groei. 

 

 Deelprogramma JV VDAB 

 

Dit begrotingsartikel bevat de kredieten voor de kernopdrachten van de VDAB 

inzake het versterken van competenties, de beleidskredieten voor opleidingsche-

ques en voor de nieuwe bevoegdheid inzake de opleidings- en stage-uitkering 

ingevolge de staatshervorming.  

 

Ten opzichte van de begrotingsopmaak 2015 daalt het krediet met bijna 17,8 

miljoen euro (van 150 miljoen euro naar 132,8 miljoen euro). Deze daling 

situeert zich voornamelijk bij de uitkeringen voor opleidingen en stages, met een 

daling van 20,4 miljoen euro. Ze is gewoon het gevolg van een nieuwe raming 

door de RVA. 

 

2. Bespreking 

2.1. Vragen en opmerkingen van de leden 

Imade Annouri vraagt de minister meer uitleg over zijn verklaring dat de 

dienstenchequemiddelen met 1,1 miljoen euro dalen doordat er minder worden 

aangevraagd, wellicht omdat ze duurder geworden zijn. Kan de minister zeggen 

hoeveel Vlaanderen dit jaar in het totaal uittrekt voor dienstencheques?  
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Op pagina 15 van de toelichting per programma staat dat er 254.000 euro 

minder is voor werkbaar werk (Parl.St. Vl.Parl. 2014-15, nr. 17-A/2-J). Wat is de 

oorzaak van die daling?  

 

Bart Van Malderen ziet in de begrotingsaanpassing voor het beleidsdomein Werk 

talrijke bewegingen, in min en in plus. Een eerste groep betreffen de aanpassin-

gen gebaseerd op nieuwe ramingen van de RVA inzake de overgedragen 

bevoegdheden.  

 

Wat betreft de gesco’s bij de lokale besturen en vzw’s wordt er 17 miljoen euro 

weggehaald. Vijf miljoen euro voor werkervaringsprojecten wordt naar de VDAB 

verschoven. Met 1,3 miljoen euro worden 181 gesco’s in de ouderenzorg 

geregulariseerd. Zijn dat de enige gesco’s die in 2015 worden geregulariseerd in 

Welzijn en in andere beleidsdomeinen?  

 

Het nieuwe systeem van werkervaring zal starten vanaf 1 oktober 2015. De 

PWA’s zouden overgaan in dit nieuwe stelsel. De minister kondigde eerder tegen 

de zomer van 2015 een conceptnota aan. Het lid neemt er akte van dat tussen 

de conceptnota en oktober 2015 het systeem operationeel zal worden gemaakt. 

Acht de minister die timing realistisch?  

 

Ook op landingsbanen bespaart de minister. In de toelichting per programma 

staat dat hij het stelsel van de aanmoedigingspremies wil wijzigen “met focus op 

de zorgberoepen”. De landingsbanen maakten ooit deel uit van het Vlaamse 

Intersectoraal Akkoord voor de Socialprofitsector. De heer Van Malderen wil dan 

ook graag weten of er een akkoord is over de wijziging daarvan.  

 

Voor de dienstencheques zegt de minister te kiezen voor continuïteit, met 

uitzondering van het schrappen van de 60 percentvoorrangsregel voor werklozen 

en steuntrekkers, maar wel 101 miljoen euro te kunnen besparen omdat de 

vraag daalt. Hoe rijmt de minister die besparing met de resultaten van een 

recente enquête in samenwerking met de VVSG over de rentabiliteit van de 

dienstenchequeondernemingen? Bij de schrapping van de voorrangsregel heeft 

de minister nog enkele aanpassingen aangekondigd, maar die blijken niet uit de 

begrotingscijfers. In deze sector wordt de rentabiliteit door weinig andere 

factoren beïnvloed dan door de overheidssubsidie. Alvast in de begrotingsaanpas-

sing wordt er op dat vlak geen vooruitgang geboekt. 

 

De middelen voor de doelgroepkorting RSZPPO dalen met 15,6 miljoen euro. Is 

deze besparing het gevolg van het feit dat de lokale overheden die doelgroep 

minder aanwerven? Meer en meer signalen wijzen volgens het lid op een 

arbeidsmarkt met twee snelheden, de doelgroep krijgt het steeds moeilijker om 

in de privésector aan de slag te geraken. Als nu ook de lokale besturen er hun 

handen van aftrekken ten gevolge van een nefast besparingsbeleid, dan komen 

er nog harde tijden aan voor deze doelgroep. 

 

Op pagina 24 van de toelichting per programma wordt het begrotingsartikel 

interne stromen – VDAB (JB0-1JDG2AY-IS) toegelicht. Er wordt een daling van 

11,5 miljoen euro vermeld, zonder veel duiding. Kan de minister meer toelichting 

geven over de oorzaak daarvan? 

 

De minister kent de kritiek van de sp.a-fractie op de verhoging van de 

leeftijdsgrens voor de tewerkstellingspremie van 50-plussers naar 55 jaar. Dat 

maakt die categorie tot 30 percent duurder en zal hun positie op de arbeidsmarkt 

niet verbeteren.  

 

De heer Van Malderen verwijst tot slot naar de daling met 20,4 miljoen euro in de 

VDAB-begroting voor opleidingen en stages. Welke impact heeft die daling op de 
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stages? Die middelen worden blijkbaar niet geheroriënteerd. Wat is de reden 

waarom er zoveel minder naar deze vorm van werkervaring gaat, terwijl iedereen 

die toch heel erg belangrijk vindt? Bieden de werkgevers niet voldoende stages 

aan? Worden de mogelijkheden onvoldoende gepromoot? 

 

Martine Taelman begrijpt uit de toelichting per programma dat de uitgaven voor 

doelgroepkortingen worden herzien op basis van nieuwe ramingen van de RSZ, 

als gevolg van een nieuwe verdeelsleutel om het aandeel van de gewesten te 

bepalen. Kan de minister daar meer toelichting over geven?  

 

Jan Hofkens vraagt of hij de juiste deductie maakt als hij veronderstelt dat de 

minister 2,4 miljoen euro extra moet vrijmaken voor het Ervaringsfonds omdat 

de projecten wel overgedragen zijn van het federale niveau maar de middelen 

niet. Het is goed dat de minister zijn verantwoordelijkheid neemt inzake 

werkbaar werk, maar blijkbaar is de bevoegdheid overgekomen zonder de 

bijhorende middelen. Het is dus een lege doos wat het budget betreft. 

 

Miranda Van Eetvelde leest in het jaarverslag van de RVA dat in 2014 voor het 

eerst minder gebruik gemaakt werd van het dienstenchequestelsel, met een 

daling van 0,9 percent van het aantal gebruikte cheques. Maar ook het aantal 

bedrijven daalt met 299 of 11,6 percent. Dat kan zijn oorzaak ook vinden in de 

strengere criteria en de betere controle van dienstenchequebedrijven, waardoor 

de bedrijven die het minder nauw nemen, de ‘cowboys’, verdwenen zijn. Kan de 

minister nog meer toelichting geven over de redenen waarom het budget met 

102 miljoen euro daalt? 

 

2.2. Antwoord van de minister 

Philippe Muyters zegt dat heel wat bijstellingen in de begrotingsaanpassing 

gebaseerd zijn op externe ramingen. Zo is de daling van het dienstenchequebud-

get gebaseerd op een raming van de RVA. De verwachte stijging van de 

dienstencheques heeft zich niet gerealiseerd. Dat hoeft niet te betekenen dat het 

gebruik van de cheques afneemt. De kredieten zijn in de begrotingsopmaak 

geraamd op basis van een stijging, waardoor er nu minder geld nodig is. De 

minister benadrukt dat dit geen besparing is, maar een minderuitgave. Dat er 

minder cheques zijn aangekocht, zal wellicht ook het gevolg zijn van de 

prijsstijging, naast de verklaring die mevrouw Van Eetvelde al gaf. In het 

Vlaamse regeerakkoord staat dat de prijs van de dienstencheque en de fiscale 

aftrekmogelijkheid gelijk blijven.  

 

In antwoord op de vraag over de rentabiliteit van de dienstenchequeondernemin-

gen wil de minister niet vooruitlopen op de resultaten van de studie en op 

eventuele maatregelen in de begroting 2016. Nu ingrijpen zou puur nattevinger-

werk zijn en bovendien moeten de middelen dan elders worden gecompenseerd.  

 

De daling met 254.000 euro voor werkbaar werk betreft volgens de minister een 

desindexering.  

 

In de begrotingsaanpassing is de verwachte besparing ten gevolge van de 

regularisatie van de gesco’s verrekend. Het gaat om een zo goed mogelijke 

inschatting. Als het in realiteit sneller of trager verloopt, dan is er geld over of is 

er een tekort.  

 

Voor WEP-plus is er een overgangsperiode, waar de begrotingsaanpassing niet 

aan raakt.  

 

Over de aanmoedigingspremies is er, zoals de minister al heeft gezegd, nog geen 

akkoord.  
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De middelen voor de doelgroepenkortingen worden lager geraamd omdat er door 

de vestigingsplaats en niet meer de maatschappelijke zetel als basis te nemen, 

een herverdeling van de middelen over de gewesten mogelijk is. Het gaat dus om 

een verfijning van de raming. 

 

De minister ontkent dat er op het doelgroepenbeleid RSZPPO wordt bespaard. De 

regelgeving is niet gewijzigd, de raming van het federale niveau wel.  

 

De minister zal bijkomende informatie over de vermindering van 11,5 miljoen 

euro bij het begrotingsartikel interne stromen – VDAB aan de commissie 

bezorgen (zie bijlage bij dit verslag). 

 

De zogenaamde 50+- of 55+-premie geldt voor aanwervingen van oudere 

werknemers en varieert naargelang de periode dat ze werkloos waren. Dat de 

premie 30 percent van het loon van de betrokkenen zou dekken, zou de minister 

verbazen. Aan de premie verandert niets, alleen werd bij de begrotingsopmaak 

vergeten de machtiging aan de verhoging van de leeftijdsgrens (naar plus 55 

jaar) aan te passen. Met die leeftijdsverhoging waren volgens de minister 

trouwens alle sociale partners het eens.  

 

Het Ervaringsfonds en ook de jongerenbonus in de privésector zijn inderdaad 

overgeheveld van het federale niveau zonder het bijhorende budget. De Vlaamse 

Regering had daarvoor bij de begrotingsopmaak geen middelen ingeschreven, 

wat nu bij de begrotingsaanpassing wel gebeurt om de verbintenissen te kunnen 

nakomen. 

 

Niet bij de start- en stagebonus maar bij het betaald educatief verlof is er een 

bijpassing van 260.000 euro. Bij de initiële begroting werd voor de start- en 

stagebonus 4.321.000 euro uitgetrokken, de begrotingsaanpassing wijzigt daar 

niets aan.  

 

2.3. Replieken 

Bart Van Malderen verwijst naar het antwoord van de minister op de vraag over 

de dienstencheques. Er wordt niet in nieuwe middelen voorzien. Het is voor de 

begroting een meevaller dat de groei van de vraag naar dienstencheques is 

afgeremd. Het lid herhaalt zijn pleidooi voor behoedzaamheid in deze sector, die 

de grootste werkschepper is van de afgelopen jaren. De doelstellingen zijn: 

zwartwerk tegengaan, laaggeschoolden aan het werk helpen en beantwoorden 

aan de maatschappelijke nood inzake huishoudhulp. De Vlaamse Regering heeft 

dan wel beslist niet onmiddellijk te raken aan de prijs en fiscale aspecten van de 

dienstencheques, maar het aantal verkochte cheques en ook het aantal bedrijven 

daalt. Mogelijks is dit een gevolg van een concentratiebeweging, maar allicht 

haken ook lokale besturen en andere instanties af. Het is te gemakkelijk te 

stellen dat enkel de zogenaamde cowboys zouden afhaken. Het lid pleit voor 

grote voorzichtigheid om het wankele evenwicht in deze belangrijke sector niet te 

verstoren.  

 

Philippe Muyters bevestigt dat er in 2015 geen extra middelen voor de 

dienstencheques worden uitgetrokken. Hij herhaalt dat als het voor het 

begrotingsjaar 2016 nodig is, hij zal nagaan waar het budget elders kan worden 

weggehaald. Hij heeft de indruk dat de heer Van Malderen de mensen in de 

sector nodeloos schrik wil aanjagen.  

 

3. Indicatieve stemming 

Het aan de commissie toegewezen gedeelte Werk van het ontwerp van decreet 

houdende aanpassing van de algemene uitgavenbegroting van de Vlaamse 
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Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2015 wordt bij indicatieve stemming 

aangenomen met 9 tegen 1. 

III. Deel Sociale Economie 

1. Toelichting 

Liesbeth Homans, viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams 

minister van Binnenlands Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen en 

Armoedebestrijding, geeft toelichting bij het deel Sociale Economie van de 

aanpassing van de begroting 2015.  

 

Zoals beloofd bij de begrotingsopmaak, werden de betaalbehoeften op het 

ondersteuningsartikel (JB0-1JEC2AC-WT) opnieuw geraamd. Rekening houdend 

met deze raming zijn er extra vereffeningskredieten ingeschreven ten bedrage 

van 1.577.000 euro. Deze middelen zijn afkomstig van de algemene middelen en 

moeten dus niet worden gecompenseerd in de begroting Sociale Economie. Het 

artikel betreft het ondersteunen van het ondernemerschap op het vlak van de 

sociale economie en het stimuleren van maatschappelijk verantwoord onderne-

men. Een van de maatregelen die daarmee wordt gefinancierd is de manage-

mentondersteuning, die al eerder in de commissie ter sprake kwam en die 

bijvoorbeeld tot doel heeft de transitie van ondernemingen naar het Maatwerkde-

creet te begeleiden. 

 

Het dividend van de t-groep NV is opgetrokken met 1,5 miljoen euro tot 3,5 

miljoen euro. Het dividend is bestemd voor het Sociaal Investeringsfonds. Deze 

extra inkomsten komen dus ten goede aan de sociale economie. 
 

2. Bespreking 

Rob Beenders verwijst naar een eerdere vraag om uitleg over de financiering van 

acties inzake sociale economie in het kader van SALK (Hand. Vl.Parl. 2014-15, 

nr. C130). Het gaat om een project inzake het onderhoud van een fietsroutenet-

werk en parkrangers in Limburg. De minister beloofde om bij de begrotingscon-

trole na te gaan of het ontbrekende budget van 750.000 euro kon worden 

bijgepast. Is er daarover al duidelijkheid? 

 

De heer Beenders verwijst ook naar de problemen bij de maatwerkbedrijven. De 

minister liet verstaan dat ze hiervoor mogelijk het SINE-budget zou gebruiken. 

Wellicht zal dit in de toekomst nog worden uitgewerkt? 

 

Het lid herhaalt ook de opmerking die hij bij de bespreking van de begroting 

2015 en de beleidsnota Sociale Economie heeft gemaakt over het ontbreken van 

een groeipad voor de lokale diensteneconomie. Hij zal bij elke begroting en 

begrotingsaanpassing op dit probleem blijven wijzen. 

 

Minister Liesbeth Homans antwoordt op de vraag over de acties in het SALK dat 

de vorige Vlaamse Regering een project indiende dat niet voldeed aan de 

voorwaarden van het ESF. Het moest gaan om een nieuw project en nieuwe 

tewerkstelling en het parkrangers-project voldoet daar niet aan. Nu is er dus een 

probleem van 750.000 euro (op een totaal van 1 miljoen euro voor drie 

projecten). De minister bereidt een nota aan de Vlaamse Regering voor om dit 

probleem aan te kaarten. Ze meent dat het om een collectieve verantwoordelijk-

heid van de regering gaat en zal aandringen op een compensatie uit de algemene 

middelen. Binnen het schaarse budget voor Sociale Economie is het niet evident 

dergelijke middelen vrij te maken. Een oplossing is nog niet in de aangepaste 

begroting opgenomen, maar de minister hoopt die snel te kunnen vinden. 



Stuk 19-A (2014-2015) – Nr. 2-E 

  Vlaams Parlement 

21 

Het budget van de SINE-maatregel bedraagt ongeveer 57 miljoen euro, maar 

daarvan is er maar een klein deel voor de dienstenchequebedrijven. Een 

mogelijke piste is een deel van de 57 miljoen euro te gebruiken voor andere 

maatregelen. 

 

Het groeipad is inderdaad al besproken bij de begrotingsopmaak 2015. In 2017 

wordt er in 3 miljoen euro extra voorzien, daartoe heeft de minister zich 

geëngageerd. Het is dan ook logisch dat dit nog niet in de voorliggende 

begrotingsaanpassing is opgenomen. Minister Homans merkt op dat het lid het 

heeft over een groeipad voor LDE, maar zelf heeft ze altijd gezegd dat het in 

eerste instantie om de maatwerkbedrijven zou gaan. 

 

Rob Beenders zegt de minister de steun van zijn fractie toe wat betreft het 

ontbrekende budget voor het project van de parkrangers. Bij de opmaak van 

SALK werd afgesproken dat maximaal zou worden getracht om subsidies van 

hogere overheden aan te vragen. Er waren in vorige legislatuur al vragen bij dit 

dossier in de Vlaamse Regering. Maar toen werd afgesproken dat de regering 

collegiaal naar een oplossing zou zoeken wanneer het project niet zou worden 

aanvaard. 

 

Wat betreft het groeipad was het antwoord van de minister duidelijk: de 

begroting 2017 moet worden afgewacht. Het lid hoopt dat de minister in de 

begroting 2016 toch al een stap vooruit kan zetten. Hij kondigt aan dat hij om die 

reden tegen de voorliggende begrotingsaanpassing zal stemmen. 

 

3. Indicatieve stemming 

Het deel Sociale Economie wordt aangenomen met 8 stemmen tegen 2 bij 1 

onthouding. 

Axel RONSE, 

voorzitter 

Peter VAN ROMPUY 

Bart VAN MALDEREN 

Rob BEENDERS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

AO Agentschap Ondernemen 

CEO chief executive officer 

EFRO Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling 

ESF Europees Sociaal Fonds 

EWI Economie, Wetenschap en Innovatie (beleidsdomein van de 

Vlaamse overheid) 

gesco gesubsidieerde contractueel 

IF Inspectie van Financiën 

IMEC Interuniversitair Micro-elektronicacentrum 

IWT Agentschap voor Innovatie door Wetenschap en Technologie 

kmo kleine of middelgrote onderneming 

LDE  lokale diensteneconomie 

O&O onderzoek en ontwikkeling  

PMV ParticipatieMaatschappij Vlaanderen 

PWA plaatselijk werkgelegenheidsagentschap 

RSZ Rijksdienst voor Sociale Zekerheid 

RSZPPO Rijksdienst voor Sociale Zekerheid van de Provinciale en 

Plaatselijke Overheidsdiensten 

RVA Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening 

SALK Strategisch Actieplan voor Limburg in het Kwadraat 

SINE sociale inschakelingseconomie 

SYNTRA Vlaanderen  Vlaams Agentschap voor Ondernemersvorming 

UNU-CRIS United Nations University – Comparative Regional 

Integration Studies 

VIAA Vlaams Instituut voor Archivering (oorspronkelijke naam = 

Vlaams Instituut voor het Audio-visueel Archief) 

VDAB Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsoplei-

ding 

Vlimpers Vlaams intermodulair personeelssysteem 

VRWI Vlaamse Raad voor Wetenschap en Innovatie 

VVSG Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 

vzw vereniging zonder winstoogmerk 

WEP-plus werkervaringsplan-plus 

WSE Werk en Sociale Economie (beleidsdomein van de Vlaamse 

overheid) 

 


